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Ofl'olig Sllflll 
Låt mig förtälja en saga, en all­

deles otrolig, för eder både gamla 
och unga. Den går inte tillbaka till 
hedenhös tider, den behöver inte gå 
så långt, men den tillhör likväl his­
torien, även om historien knappast 
har något innehåll för oss i nutiden. 
Den tillhör närmast farfarfars och 
mormorsmors tider. Det var så un­
derligt på den tiden att det fanns 

inte tandläkare. 

Tänk er ett sånt släkte! Att inte 
kunna få några "proteser", inga 
plomber, inga stifttänder, inga tand­
bryggor och knappast möjligheten 
att få några tänder utdragna! Det 
tycks väl snarare ha varit den gam­
la onda tiden än den goda. 

Men sagan är så underlig, att 
det finns väl knappast någon, som 
tror den, och ändå är den en sann­
saga. För 150 år sen var det ett 
ringa behov av tandläkare. Det var 
endast undantagsvis som barn och 
1mgdom hade ::-':�dade tä ..... der, inte 
ens inom medelåldern var det van­
ligt och de flesta människor dogo 
utan att ha haft vare sig tandröta 
eller tandvärk. I synnerhet gäller 
detta den stora allmänheten på 
landsbygden. 

Men tolka gåtan, den som kan! 

föda, som åstadkommer ruttnande 
matrester. Vi torde ej behöva tvista 
om den saken, den är klar och vi 
behöva ej mera bevis och undersök­
ningar än vad vi ha för att erkänna 
dessa orsaker som skyldiga till den 
allmänna tandrötan. Men - är de 

ensamma skyldiga och är de en­
samma tillräckliga som förklaring? 

På denna fråga svarar verklig­
heten: Nej, och tusen gånger nej! 
Tandrötan har hållit sitt inträde re­
dan innan någon förändring skett i 
levnadsvanorna eller där endast rin­
ga förändringar skett. På större de­
len av vårt lands landsbyggd skedde 
endast obetydliga förändringar un­
der de första 70 åren av 1800: talet, 
inom vissa trakter ingen förändring 
alls att tala om. Men - tandrötan 
hade nått en allmän utbredning åt­
minstone inom medelåldern redan 
före mitten av århundvadet. Här 
måste ha tillkommit några helt and­
ra faktorer än förändringar i dieten. 
Dessa saker har jag närmare för­
klarat i den lilla skriften Tandrötan, 
(Litteraturförlaget, pris 1 krona). 
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Frömjöl IJofRde s11årf sjuJi 
� 

iliir liiliaren stod muJiflös! 
Av NILS öQUIST 

Oskyldigt frömjöl tycks i vissa 
fall kunna ge hjälp där den mo­
derna läkarvetenskapen står makt­

lös. Det har professor Erik Ask­
Upmark i Uppsala fått erfara. 
Han hade i fem år tämligen re­
sultatlöst behandlat en man för 
en envis inflammation i prostata. 
När mannen till slut på eget ini­
tiativ började äta pollendrageer 
blev han frisk. Han tycks vara 
det alltjämt. 

Prof. Ask-Upmark redogör själv 
för det intressanta fallet i senaste 
numret av Läkartidningen. Patien­
ten, en 50-åring, led av svåra sym­
tom -smärtor och feber - från 
prostatan eller blåsspottkörteln. An­
fallen återkom med jämna mellan­
rum: 6-8 veckor eller oftare. Chlo­
romycetin visade sig vara det �nda 
som kunde lindra de svåra anfallen 
som följdes av stark trötthet. Men 

kosmisk strålning 

trots stora doser kunde man inte 
hindra att anfallen återkom med 
tämligen regelbundna mellanrum. 

Pollen 

När fem år gått på det sättet 
började mannen på eget bevåg att 
äta pollendrageer (frömjöl och ho­
nung i ett tunt skal av socker), sex 
om dagen. Det är nu två år sedan 
dess och han har inte haft ett enda 
recidiv. Utom vid ett enda tillfälle 
i början: det var då han i samband 
med en resa hoppade över pollen­
dieten under 14 dagar. Annars har 

.han tagit drageerna varenda dag. 
Och mår bra. 

Varför· 

Det är ju vetenskapen, som det i 
främsta rummet tillkommer att lösa 
dylika gåtor. Men, trots alla million­
anslag till forskning och alla expe­
riment på både människor och 
djur, så har inte vetenskapen upp­
tagit denna fråga såsom någon sär­
deles allvarlig och uppseendeväckan­
de sak. Det har mest varit oveten­
skapligt folk, såsom naturläkare, 
frisksportare och en och annan kät­
tare bland tandläkare och andra lä­
kare,_ som tänkt på saken. Men de­
ras vetenskap kan vara lika sann 
och värdefull, även om de inte haft 
anslag till djurexperiment, som inte 
tycks ge något värde i jämförelse 
med kostnaderna för att inte tala 
om förlusten av moraliska värden. 
Och det resultat, som hittills har 
vari t det genomgående, kan i kort­
het uttryckas så; att orsaken till 
den allmänna nutida tandrötan åter­
finnes i en förändrad diet. Jag fors­
kade mycket på detta område för 
40-50 år sen. I nästan alla skrifter 
och uppsatser och i brev och sam­
tal med tandläkare etc. var svaret 
detsamma: Dieten. 

Kommer den kosmiska energin att ersätta atomkraften ? 

Vad är det i pollendrageerna som 
kan åstadkomma ett sådan t "under­
verk"? Prof. Ask-Upmark ställer sig 
frågan men kan inte besvara den. 
Också i några andra fall än det här 
nämnda har han märkt samma po­
sitiva verkan av frömjölet. Det vik­
tiga är, framhåller han, att få pa­
tienterna att hela tiden och regel­
bundet förtära drageerna - även 
då man känner sig helt frisk. Då 
tycks man kunna uppnå goda re­
sultat. Prof. Ask-Upmark använder 
drageerna även i samband med le­
verinflammationer och allmänt 
stärkande syfte. 

Med avseende på dieten, så kan 
den ses från tvänne synpunkter, dels 
bristen på arbete för tänderna, dels 
otillräcklig näring, vartill kommer 

Den tyska tidningen Weltge-
wissen som stod Schauberger nära, 
har i de två senaste nr sensationella 
artiklar om en uppfinning som 
gjorts av en amerikansk veten­
skapsman dr Th. Moray. Han sä­
ges ha konstruerat en apparat med 
vars hjälp den kosmiska strålning­
en kan omvandlas i användbar ener­
gi. Jag citerar tidningen: . "En ap­
parat, liknande en liten radio (25 X 
25 X 52 cm) är förbunden med jor­
den med en ledare och en annan le­
dare går till en antenn .. Till appara­
ten kopplas 30-50 glödlampor på 
50-100 watt. Sedan apparaten 
ställts in i likhet med en radio läm­
nar alla glödlamporna inom några 
minuter ett mjukt, likformigt, kraf­
tigt ljus. Om därtill kopplas ytter­
ligare ett vanligt elektriskt stryk­
järn så är det klart att använda 
inom kort tid, utan att glödlampor­
nas ljus därför fladdrar eller för­
svagas. Samtidigt kan en mindre 
motor anslutas som med samma 
framgång lämnar full effekt. I den 
ovan angivna storleken lämnar ap­
paraten åtminstne 50 000 watt den 

kan dock byggas större och star­
kare. Likaså kan allt efter önskan 
flera apparater kopplas i serie eller 
parallellt. Därmed är ljus-, värme­
och kraftutvinningen obegränsad." 

Detta låter ju rätt fantastiskt, 
men dr Moray har låtit tekniska 
auktoriteter prova. apparaten under 
delvis svåra förhållande.n och:, den. 
har fungerat utan anmärlming. En 
av kontrollerna var dr. ·1'4 O Haies 
från amerikanska marineris patent­
byrå. Han säger: "Apparaten blev i 
min närvaro så ofta startad, och 
provad under så olika väderleksbe­
tingelser och årstider, att jag är 
bergfast övertygad om att det verk­
liven förhåller sig så som uppfinna­
ren påstår och att det är möjligt 
att göra den kommersiellt använd­
bar. Jag tror att dr. Moray har för­
klarat allt för mig utan föbehåll och 
jag vet att detta är en revolutione­
rande och epokgörande uppfinning." 

För att utesluta varje möjlighet 
att någon slags överföring från van­
liga elektriska ledningar skulle kun­
na förekomma, verkställdes ett prov 

Forts. å sid. 2, spalt 3. 

Olika försök med pollendrageerna 
pågår nu på professorns klinik i 
Uppsala. 

Vilken som är den verksamma 
substansen i drageerna vet man in­
te. Men. analyser har visat att i dem 
ingår ett 20-tal aminosyror ("ägg­
vitans byggnadsstenar"), en del vi­
taminer och s. k. östrogen substans 
(kvinnligt könshormon). Professor 
Ask-Upmark framkastar tanken att 
det skulle vara de östrogena sub­
stanserna som ligger bakom frö­
mjölets goda inverkan i samband 
med prostatiter. Frömjölet kommer 
bl. a. från timotej och majs. 

Några olägenheter av att använ­
da drageerna har inte märkts. 

Pollendrageer säljs bl. 
apotek men är inte någon 
lig apoteksvara utan får 
var som helst. På ett a v 

a. på 
egent­
säljas 

stock-
holms större apotek säger man 
till Aftonbladet att drageerna 

Forts. å sid. 2, spalt 1 •. 



FRöMJöL BOTADE .. . 

Forts. fr. sid. 1. 

hittills inte haft någon större åt­
gång, kanske något mer på se­
naste tiden. 

Annorlunda låter det om man 
ringer till några hälsokostbutiker. 
Där kan man omtala att pollendra­
geerna sedan 4--5 år är en mycket 
stor försäljningsartikeL 

Aftonbladet tisd. d. 30 juni 1959. 

Svenska Dagbladet 27/6-59: 

POLLENDRAGEER BOTADE 

försök i 2 år och nu träder flera 
läkare fram och redovisar goda och 
lovande resultat av användningen och 
det på skilda sjukdomsbilder. 

Så här säger Dr Lars Essen 

Den nya typen av pollenpreparat 
tycks mig vara förtjänt av särskilt 
intresse. Dr Essen använder pollen 
som goda understödjande medel vid 
behandling av vissa former av urin­
vägsinfektioner, vissa former av hu­
vudvärk, försöksvis även vid mi­
grän, vid asteniska som neuraste­
niska tillstånd, särskilt under kon-

PROSTATAINFLAMMATION valescens. Han har också prövat 

Ett intressant fall med infla� pollen vid lättare senil demens och 

mation i prostata rapporteras i vid senil· depression och kunnat kon­

Svensk Läkartidning av professor statera hur parallellt med det 

E. Ask-Upmark, Uppsala, som på kroppsliga välbefinnandet följt ett 

basis av det inträffade och ett litet återvändande av orienterings-, min­

antal bekräftande exempel framhål­
ler den goda verkan på åkomman 
ifråga som intagandet av pollenpre­
para t tycks ha. -

Tidningen NUTID november -55. 

POLLEN MOT INFLUENSA, 
ALLERGI, CANCER 

Patienter, med perniciös anemi be­
höver vitamin B 12. Hittills har de 
fått ä ta r

'
å lever som är ett livsme­

del som innehåller den största 
mängden av denna vitamin, men i 
torrt pollen finns det 4% · gånger 
så mycket B 12 som i lever. I USA 
har vetenskapsmännen givit cancer­
smittade råttor pollenextrakt. Can­
cern försvann. Nu skall försöken 
fortsätta på människor. -

nes- och koncentrationsförmågan 
och hur det depressiva trycket så 
småningom upphävts. 

Dr Essen gör försök med pollen 
vid lindrigare mentalstörningar ocl:t 
försöken tycks gå i gynnsam rikt­
ning. Han understryker också dess 
egenskap att verka förebyggande 
mot infektioner (såväl bakteriologis­
ka som virusinfektioner) genom att 
höja kroppens allmänna motstånds­
kraft och också vid utbrutna såda­
na. Likaså har han funnit dem av 
värde vid kosmetisk-dermatologisk 
praxis och har konstaterat effekter 
vid sårläkning och brännskadebe­
handling men vill inte ge några om­
dömen där ännu. Han fortsätter: Vi 
måste hälsa�. varj� -strävan att åter­
gå till mer naturenliga och biolo­
giskt inställda preparat med till­
fredsställelse. Han konstaterar i ar­
tikeln faran av de antibiotiska och 
kemiska medlen som undertrycker 
organismens egna skydds- och för­
svarsreaktioner. 

Medicine Lic. J. Thunberg skriver 
om Pollen: 

Man kan på ett enkelt sätt för­
säkra sig om att kroppen erhåller 
samtliga livsnödvändiga ämnen ge­
nom att dagligen tillföra kroppen 
POLLEN. Då får man. även en ga­
ranti för att födan verkligen kom­
mer till effektiv nytta och kroppens 
behov av livsviktiga ämnen blir så­
lunda bättre tillgodosett, på' ett na­
turligt sätt, med en god hälsa och 
ökad motståndskraft som följd. 

Pollen innehåller vitaminer, hor-

Både vid egna forskningsiahora to­
rier och vid medicinsk prövning i 
övrigt, har man hittills kommit fram 

moner, enzymer, coensymer, mine- till följande fakta beträffande des­
ralämnen, fettämnen och kolhydra- sa preparats förnämsta egenskaper:· 
ter. Pollenpreparaten är fria från· 
kemiska tillsatsämnen och insam- -1) Infektionsförebyggande och sjuk-

lingen sker från växter, vilka ej ut- domsförkorta;nde, speciellt i "för: 

satts för bepudring eller besprutning kylnings"- och. influensatider. Lä­

med giftiga ämnen. kare· har sålunda, exempelvis i sam-
band med grasserandet av den s. k. 

Göteborgs-Posten 2/7-59. 

Dr Stephan Wendel, barnläkare i 
Hälsingborg har bl. a. prövat pol­
lenpreparaten efter febrilt infek­
tionstillstånd hos barn och tycker 
sig ha sett en otvetydig förkortning 
av konvalescensen. Feberfrihet in­
träffade mycket fortare hos de barn 
och vuxna som fick pollen vid den 
stora influensaepidemin. Några som 
helst olägenheter har ej märkts av 
preparatet. 

Fem amerikanska läkare provar 
sedan något år de nya pollenprepa­
raten och ·mycket positiva rappor­
ter inkommer.· 

Sedan 2 år tillbaka är pollenpre­
paraten avsevärt förbättrade. Det 
är nu ett sammansatt utdrag ur 
pollen utan toxiska och allergiska 
egenskaper, som benämnes cernitin. 

Det har också använts i kliniska 

2 

"Asiatiska sjukan", kunnat konsta­
tera en betydande · förkortning av 
sjukdomstiden, då feberperioden of­
ta nedbringas från. omkring en vec­
ka till endast l a 2 dygn. Sorri pro­
fylax ha å sjukhus företagna prov 
med pollenpreparat givit övertygan­
de belägg även på deras förebyg­
gande effekt, kanske främst på så­
dana, ofta förekommande infektions­
och förkylningssjukdomar. 

2) Allmänt stärkande och toniceral).­
de (uppiggande)·. Av värde både för 
vardagligt bruk och vid ohälsa, så­
som allmän klenhet, trötthet och 
nedstämdhet vid nervösa tillstånd 
(neurasteni). Lämpa sig också för 
användning vid aptitlöshet med av­
magring samt säsom s. k. adjuvans 
d. v. s. 

3) aktiverande och förstärkande 
. andra tillförda ämn.ens effekt (ex. 

ENERGIALSTRING . . .  

Forts fr. sid. 1. 

på en ort som låg mer än 50 mil 
från varje kraftledning, ja det var 
t. o. m. 26 mil till närmaste tele­
fonledning. En undersökningskom­
mission hade utvalt platsen för pro­
vet. Uppfinnaren själv var ej när­
varande. Apparaten startades och den 
järnvägsvagn i vilken den var pla­
cerad ·plomberades under 157 tim­
mar och 55 minuter. Då plomberna 
bröts arbetade apparaten fortfaran­
de med oförminskad effekt. Man un­
derkastade apparaten en noggrann 
undersökning, men fann inget som 
föranledde en anmärkning. Alla de­
lar var i utmärkt skick och tycktes 
kunna arbeta i obegränsad tid. Ap­
paraten arbetade fullständigt ljud­
löst och det fanns inga rörliga de­
lar i den. 

Den kosmiska energien är ju en 
outtömlig energikälla som varje se­
kund öser en .mäktig strålning in i 
vår atmosfär. Där bromsas den dock 
upp av de yttre skikten, i annat fall 
skulle allt levande på jorden förin­
tas av denna s. k. hårda strålning. 
Teknikerna har länge haft upp­
märksamheten riktad på möjlighe­
ten av att tillvarataga denna strål:­
ning och göra den praktiskt använd­
bar. Har möjligen dr Moray lyckats 
med detta ? I så fall är det me­
ningsl�st att fortsätta utveckling­
en av atomkraftverken. De är ju då 
redan föråldrade. Låt oss hoppas att 
detta meddelande är riktigt. En 
kombination av dr. Moray's "radi.:. 
an t-energi" ·och Schaubergers im­
plosionsapparater skulle betyda 
dödsstöten för vår tids katastrof­
teknik. Vi återkomma. 

O A  

födoämnen, mediciner av annan art 
m. m.) samt slutligen som ett 
4) utmärkt tillskott till och kom­
plettering av födan i och för att 
allsidigt berika densamma. Här bör 
ett dylikt medel ha sin givna plats 
både vid hälsa och sjukdomstill­
stånd (ej minst under den mörkare 
årstiden för att i görligaste mån 
undvika det sistnämnda samt vid 
dietföreskrifter). 

PROSTATIT ÄR EJ SAMMA 
SOM "GUBBSJUKA". 

Prostatit, mot vilken sjukdom 
prof. Ask-Upmark haft goda resul­
tat med behandling av ett pollen­
.preparat, är inte riktigt samma sak 
·SOm den s. k. gubbsjukan. Det är 
oss ageläget påpeka detta i anslut­
ning till reportaget från Vegeholm. 

S. k. gubbsjukan är en förstoring 
av prostatakörteln, möjligen utlöst 
på :tiormonell väg, som kan upp­
komma hos äldre män, sällan före 
femtioårsåldern, säger prof. Einar 
Ljunggren. Den förekommer sedan 
med stigande ålder i ökad frekvens. 
På till stor del mekanisk väg kan 
den orsaka svårigheter vid tömning 
av blåsan. Denna sjukdom påverkas 
ej på något sätt av det omtalade 
preparatet utan i mer utvecklade 
fall måste man för att befria pati­
enten från besvär tillgripa opera­
tion och avlägsna förstoringen. 

Prostatit är en helt annan sjuk­
·dom, som mer förekommer i yngre 

loboksrökning och 

körlek till· nöston 
Kärleken till nästan förutsätter 

kärleken till sig själv - "du skall 
�älska din nästa såsom dig själv". 
Den som älskar sig själv söker att 
undgå skador till kropp och själ. 
Till sådana skador höra förgiftning­
ar. Dessa medföra ogynnsamma för­
ändringar i kroppen samt försvag­
ningar av själslivet, nedsättning av 
minne och tankeförmåga, försvag­
ning av viljan, olika för olika gif­
ter. Av de gifter, som ingå i våra 
s. k. njutningsmedel, är nikotinet 
det starkaste, använt i större 
mängd och längre tid åstadkommer­
det många förändringar i kroppens 
byggnad och funktioner. "Men jag 
använder det endast i ringa grad", 
Det förhåller sig tyvärr så, att av 
dem som använda nikotinhaltiga 
varor, finns inte en på tio, som an­
vänder dem "måttligt". Detta gäller 
i synnerhet den avskyvärdaste och 
farligaste av dem alla, cigarrettrök­
ningen. 

Den som således har den rätta 
kärleken till sig själv undviker to­
baksbruket, om han det kan. Men 
det finns kanske en motsatt makt, 
som är starkare än självkärleken? 

I detta fall bör man söka att för­
stärka karaktären med Kärleken till 

nästan. En rökande människa är 
en stin�ande giftspridare till sina 
medmänniskor. Aldrig har mänsk­
ligheten levat osundare än i vår 
"upplysta" tid. Människorna ha le­
vat i trånga kyffen, hoppackade i 
osundhet, så att man kunnat "skära 
luften med täljknivar", men trots 
allt, så är ett rum fullt med cigar­
rettrökande herrar, och för all del 
även damer, ännu osundare. Det är 
rena giftkammaren. Lägg härtill all 
förgiftning genom den besprutade 
och �onstgödslade födan, flera andra 
njutningsmedel samt urlakade livs­
medel, och vi ha sanningen att vår 
tid lever ohälsosammare än i för­
gångna tider. Så mycket större vak­
samhet och själsstyrka av det und­
vikliga onda. 

Tänk på din nästa! Din nästa är 
din hustru eller din man och dina 
barn. Det är ett brott att utsätta 
dem för ett gift, som medför häl­
soskada för dem. Och, märk, detta 
gäller beträffande arvet. Det strider 
mot kärleken till avkomman. För 
några årtionden sedan påstod ärft­
lighetsforskningen att arvfaktorerna 
v oro konstanta; inen så måste den 
medge att först och främst gifter 
medföra förändringar i arvsfakto­
rerna. Detta är ett förfärligt ansvar 

årsklasser. Den kan antingen före­
komma i en mer kronisk form eller 
också får man mer redderande 
akuta attacker. Vid denna sjukdom 
är det i regel ingen svårighet att 
tömma blåsan, den sjuke har lätta­
re obehag och . diffus� smärtor. 
Sjukdomen, som i de flesta fall är 
rätt oskyldig, kan vara mycket svår 
att behandla, då den gärna vill re­
cidera. 



Nya Testamentet 
och dess tillkomst 

Med avseende på Nya Testamen­

tets tillblivelse 
·
och därav följande 

värde kan man anföra följande fy­

ra punkter: 

l. N.T. är inspirerat, varje me­

ning, varje ord, varje uppgift mås­

te tås som gudomlig inspiration, 

som ej får kritiseras eller ändras. 
Denna inställning finns ännu kvar 

men var den vanliga förr. 

2. Författandet med avssende på 

tid och författare är mycket ovisst. 
Man måste därför söka konstruera 
upp dess · tillkomst. 

• 

3. Det bör kompletteras enligt 

medumistiska uppenbarelser genom 

medial automatisk skrift. 

4. N. T. har ett historiskt un­
derlag, som anger hållpunkter för 
dess författande. 

Vi skola här ange några a v de 

historiska hållpunkterna. 

Det fullständigaste vittnesbörd 

om evangeliernas författande ha vi 
från Ireneus, som var lärjunge til� 

Policarpus, som var lärjunge till 

Johannes. Det återgives i Eusebii 

kyrkohistoria och lyder sålunda: 
"Matteus författade bland ebre-

erna och på deras språk en skrift 

vid den tid, då Petrus och · Paulus 

i Rom förkunnade evangelium och 

grundade församlin�en. Efter deras 

död överlämnade Marcus, Petrus 
lärjunge och tolk, skriftligt till oss 

det av Petrus förkunnade. Lukas, 
Paulus följesslagare, nedlade i en 

bok det av .Paulus förkunnade evan-

geliet Sedan skrev även Johannes, 

något annat. Man bör alltid hålla 
i minnet att alla andra påståenden 

äro grundade på antaganden, kon­

struktioner och spekulationer, icke 

på historiska grunder. - Den van­

ligaste konstruktionen och spekula­

lationen i vår tid är att Marcus 

skulle vara äldst, och detta därför 

att den är kortast och ofullständi­

gast och att Matteus och Lukas 

skulle vara uppbyggda på Marcus. 

Detta är, som vi se, ett antagan­
de gent emot det historiska vittnes­

bördet. Ha då Matteus och Lukas så 

stora likheter med Markus att den­
na måste ligga till g:Pund för de 

andra ? Det kunde väl också tänkas 
att de andra ligga till grund för 

Markus och att denne tagit vad han 

mindes bäst och vad han ansåg pas. 

sa bäst för dem han skrev boken. 

Men det finns vittnesbörd, som. säga 
att Markus skrev sitt brev på begä­

ran av personer som hört Petrus 
predikan och som önskade eil sam­

manställning om Jesu liv. 

Som vi hört utgår man från an-

. tagandet av Markus som urgrund 
för de andra. Men man kan lika 

gärn.a göra andra antaganden. Vad 

talade de kristne om ? Varom pre­

dikade de vid sina sammankomster ? 
Vad uppfyllde deras själar till bräd­

den ? Jo, Jesu person, liv, och ord 
hans korsfästelse, hans uppenbarel­

ser efter uppståndelen. Det var gi­

vet att här utbildade sig redan un­

der första månaderna muntliga be­
·rättelseformulär, som spr:edos i för­
samlingarna. Det antas ju också 

ganska allmänt att det fanns åt­
minstone en bok före de fyra evan­
gelierna, "Logia", varom vittnesbörd 
finnas. Lukas omnämner ju också 
att många ha skrivft före hono� 

och att han gör en sammanfattning; 
Herrens lärjunge, som vilade vid Även mycket kritiska och radika­
hB:_ns bröst, sitt evangelium, medan la teologer förlägga författandet av 
han vistades i Efesus i Asien.:· N.T :s skrifter till de närmaste år­

Med detta vittnesbörd stämmer · tiondena efter Jesu bortgång. Vi 
också den gamla tradition�n att känna dessutom till en mängd 
evangelierna äro förf� ttade i den 

ordning, som de givits i N. T. 
För att förklara dessa vittnes­

börd som ogiltiga måste framskaf­

fas oerhört starka motbevis.. Så­
dana ha aldrig framkommit. Men väl 

ha människor sökt framleta alla, 
möjliga konstruktioner för att finna 

för oss nutidsmänniskor. Vi ställas 

i alla avseenden i ett övermåttan 

stort ansvar. Förmå vi att bära bör­

dan ? Och förmå vi att inrätta oss 

efter kr a vet ? 

På järnvägarna har man inrett 

särskilda kupeer för dem, som blivit 

beroende a v ni
.
kotinsla veriet. Man 

borde naturligtvis göra samma an­

ordning i kontor och andra platser. 

Det är grymt att några stycken ha 

rättighet att förgifta de andra, som 

arbeta i �amma- lokal. Och där man 

håller stämmor, kommittesamman­
träden o. s. v., där borde väl i all 

sin dar vara stora anslag med på­
skrift "Rökning förbjuden" samt 

helst vite för överfrädelser. Kanske 

skulle det t. o. m. dämpa en del 

människors iver ·att "få uppdrag" .  
- Må läsaren n u  själv tänka vidare 

och åtminstone i detta fall låta Sok­

rates mening bli gällande, att "den 

som veta det rätta, gör det rätta". 

"evangelier", författade senare än 

de fyra, det mesta av dessa andra 

är förlorat, men mycket av inne­
hållet jämte fragment finns kvar. 

Se för övrigt min bok "Kristendo­
mens Forntid - Nutid - Framtid". 

Och nu även några ord om de av­

skrifter som finnas av evangelierna. 

Det äldsta är en rest åv Johannes 

ev. från tiden omkr. 100. Från sam­

ma ev. har anträffats en rest av en 
syrisk översättning från omkring 
år :J.-50. Codex Cambrigensis tillhör 

visserligen senare delen av 300-talet, 

men anses vara en avskrift av orgi­

nal från omkr. 140. I Egypten upp­
täckte en engelsman för några år 

sen en text, som anses vara från 

tiden 150-200. Den viktigaste tex­
ten ·anses vara Codex Sinaiticus 

från omkr. 325. Codex argenteus, 

som finns i Uppsala bibliotek är en 
översättning till vestgotiska från ti­

den omkring 350 ( Ulfilas bibel) .  

Redan före år 150 äro de flesta av 
Nya Testamentets skrifter spridda 

vida omkring och även sammanför­
da. Den som vill skaffa sig··en. in­

gående kunskap om hithörande kan 
få det genom t. ex. Albert Schwei­

zers stora verk "Le ben - Jesu -

Forsch ung". 

v. v. 

·'-'Godo vänner o. trogno 

grannor m. m. sådant'' 
Från "Laegmandsbladet" återges 

följande av en dan�k präst på lands­
bygden. Dejbjergpraesten forteller 

om "trofasta naboer og deslige". 

"En gång besökte jag 
·
en av mina 

vänner, som bor i ett stort bostads­

komplex i Köpenhamn. Då _vi satt 
tillsammans i hans trevliga lägen­

het, frågade jag honom, vem som 
bodde samma uppgång bredvid 

hans lägenhet och vem: som bodde 
ovanför och vem som bodde 

inunder. Härtill svarade han: "Jag 
har inte en aning om de människor, 

som bo här. Min värld är här i min 

lilla lägenhet och de andras är hos 
dem runt om i de olika våningarna. 

Om de, som bo ovanför eller nerun­

der mig, är sjuka eller friska, det 

har jag ingen aning om. Och de ha 
ingen aning om mig och de mina." 

Och så tillfogade han: "Vill du 

vara riktigt allena och ensam, så 

flytta in i en lägenhet i en storstad ! 
Då skall du få uppleva, att ingen, 

ingen alls bryr sig om dig." - Det 

sorgliga med min väns uttalande 
var att han hel� visst har rätt. 

Något av det älskvärda av att 
bo på landel är, att man ständigt 

upplever samhörigheten. Det är gri­

pande, det är storslaget .Åja, det 

är stora ord, men jag, som är född 
och uppväxt i en stad, vet vad jag 

talar om efter att hava bott 32 
härliga långa (och ·alltför korta) 
år i en landssocken. 

Här finns en samhörighet, som 

man alls inte känner till i städerna. 

En rent av oförklarlig gemensamhet. 

I glädje och inte minst i sorg. 
Är det en glädjefest, bröllop, sil­

verbröllop eller guldbröllop, så kom­

mer grannarna med - bara för att 

hjälpa. Resa en äreport, pryda i 
kyrkan eller i gymnastiksalen, om 

festen skall hållas där. 

Och är det sorg - ja, så delta­

ger grannarna på ett sätt, som inte 
kan beskrivas. De erbjuder inte sin 

hjälp - de hjälper utan vidare. 

De säger in te så mycket, men vad 
de säger är det mening i .  

Härförleden dog en präktig ung 

husmor från sin man och tre barn, 

av vilka den ena, en flicka, skulle 

konfirmeras några dagar därefter. 

Kvinnan, min gamla konfirmand, 

var sjuk endast några få timmar. 

Hennes man, även han en gamma:J 

konfirmand, satt här i mitt rum 
och grät, förtvivlat, hjälplöst. 

Men så sade han, mitt under grå­
ten: "Pastorn anar 

·
inte, hur gran­

narna ha hjälpt mig, Ni kån inte 

tro vilken kärlek och godhet jag har 

mött hos dem" - och så gömde 
han huvudet emot min skuldra. 

Bönder - jag tycker ·om det stol­

ta ordet "bönder" - man. må kalla · 

dem tysta och fåmälta, det finns 

ingen, som kan visa deltagande så 
som de, och lämna hjälp, när det 

är behov. 

En a v mina vänner, en byskollä­

rare, föll för åldersgränsen och flyt­

tade till en stad, till ett vackert 
litet hus. Men han blir aldrig som 

förr. Han har en -sugande längtan 

varenda dag efter sitt 
. 
arbete och 

sina grannar. Efter detta odefinier­

bara som heter grannar. 
Ack, jag förstår så· väl den präst, 

som föll för åldersgränsen och flyt­

tade till en stad, men han förmådde 

inte att återbesöka sin gamla sock­

en. Men till slut' kunde han inte 
hålla ut längre. Han lejde en bil 

och åkte runt sin gamla socken en 

hel natt, från gård till gård. Man 

skall icke förebrå honom att han 
grät, nej, snyftade. Det var ingen 

som såg det undantagandes chauf­

fören, som har berättat det för mig. 

Prästen dog ett par dagar efter den 
körturen. Hans hjärta kunde väl 
inte hålla ut - nåja, alla minnena ! 

Ja, härute på landet bo vi, vi 

priviligierade, vi som vareviga dag 

ha tillfälle att uppleva Guds storhet 

i naturen och jämväl grannsämjans 
förunderliga hemlighet och verklig­
het - vi priviligierade sjunga eller 
borde då både sjunga och efterleva 

de kända psalmraderna : "H vi ån der 

jeg ikke den glaede ud, hver stund 

jeg i verden mon leve." 

·vACCINATIONEN 
Tvång eller ej? 

Vi ha många tusen gånger stör­

re utsikt att få polio än smitt­

koppor, men - vi ha frihet med 

avseende på polioympning, men inte 
smittkoppor ! Ymptvånget har inga­

lunda avskaffats genom den nya la­
gen. Ni kan genom de besvärlig­
heter, som vi omtalade i förra num-' 
ret, undgå vaccineringen av ert 
barn, nämligen om ni innan det 
fyllt fyra år, anmäler er övertygelse 
mot vaccinationen inför läkaren och 

sedan han skrivit ett intyg, som 
antagligen betalas av kommunen, 

lämnar detta intyg till hälsovårds­

nämnden, så skall denna befria bar­

net. 
Men - har ni försummat ovan 

nämnda procedur för·e 4 års ålder, 

då faller ert barn under tvånget ! 

Böterna utdömer hälsovårdsnämn­
den ! Rättsväsendet sönderfaller, som 

vi ser genom detta exempel. Dylika 

metoder ha vi lärt känna på andra 

håll, där den enskilde har varit 

prisgiven åt politrukers godtycke. 

Den ena hälsovårdsnämnden. dömer 

milt, den -andra så hårt den får och 
förmår. Försumma därför inte att 

i tid rädda ert barn undan kopp­

ympningen, som skadat så många 
människors hälsa. Ni vill kanske er­

hålla exempel. Nyligen träffade jag 

en man, som reste till Amerika för 
att hälsa på sin dotter. Han skulle 

resa i januari, måste ympas i de­

cember, blev svårt sjuk därav, mås­
te stanna hemma tre månader. 

v. v. 
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Det är ofta intressant att göra 

jämförelse mellan en människas 

hand och hennes kosmogram: Man 
överraskas då av den oftast full­

ständiga samstämmigheten emellan 

dessa båda undersökningsobjekt 

Som exempel skall jag i det föl-
­

jande visa två sådana fall och peka 

på de mest iögonenfallande likhe­

terna. Det kan självfallet bli endast 
en kort redogörelse men den torde 

vara tillräcklig för att visa sakens 
verklighet. 

Först en kvinnohand: '(fig. 1). 
Det är en kraftig hand av spackel­

typ, d. v. s. den blir bredare mot 

knogarna än vid handleden, och 
fingrarna ha, fastän i sig själva 
koniska, också breda spackeltoppar. 

Som typ betrakta t är denna kvinna 

expansiv, fylld av nästan manlig 

intensitet och handlingskraft. Den 
kraftiga tummen visar på en stark 
jag-betoning. Men dä vi ser pä lin­
jerna i ha:n_den kommer helt andra 
tendenser fram. Linjerna visar ju 
vad människan gjort med det hen­

ne anförtrodda · pundet. 
-
Vad som 

först faller i. ögonen är här huvud­

linjen (a)  som böjer av djupt ned 
mot månberget.- Huvudlinjen, nor­
malt bärare av Marskrafterna 

(energi, vilja, målmedvetenhet, im-

--puts, framåtanda, kampberedskap, 

förnuft) förenas här med Månkraf­

terna ( fantasi, dröm, rytm, färg, 

klang ) . Visserligen gär en svag av­

grening ( b )  från uvudlinjen ut i 

den normala riktningen mot Mars­

berget, men den stoppas där av en 
kvadrat och förlorar sin betydelse. 
Denna människa· har följaktligen 

lätt att hänge sig ät dagdrömmeri 

och ·musion. Livslinjen (c)  dras 
också mot Mänberget i sin nedre 

.del och en- mängd andra linjer i 

handens nedre del visar att där är 

det viktigaste, ödesbestämmande om­
·rådet i denna människas liv. Hon 

skulle som motvikt mot denna "fly­

tande" tendens i pyket, behövt den 
stadga som en lång kraftig Satur­

nuslinje · ger-, men denna (d)  är 

istället otydlig och vek, vilket visar 
på· en obestämd livsinriktning, och 

brist på självbesinning och ansvar. 

Den starka Neptunlinjen (e)  som 
utgår från nedre Venusberget till 

Månberget visar pä en tendens att 

låta det undermedvetnas magiskt­
demoniska krafter få sitt utlopp i 

en sinnlig attraktionskraft samti­

digt som den betyder en risk att 

själv komma under inflytande av en 

annan människas driftbetonade 
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Overensstömmelsen mellan handens 
linjer och kosmagrommen 

Kosmagram är den nya benämningen, på de gamle astrologernas horoskop. 

Det är dock ej. riktigt samma sak. I nästa nr av SEKLET kommer sam­

me förf. med en högintressant historisk utblick över detta ämne. 

krafter. Den i handen lågt liggande, 
vackert svängda Hjärtlinjen (f)  

förstärker tendensen att ge sig hän 
utan tanke på följderna. 

Det finns alltså hos denna kvinna 

starka motsatser: å ena sidan stark 

jag-känsla, vilja att härska, att gö­

ra sig gällande och ett mäktigt jag­
bundet driftliv, å andra sidan finns 
en stark längtan till självutgivelse, 
hängivelse, en strävan att komma 

bort från vardagens plikt och all­
var till en självskapad drömvärld. 

Så kan hon komma att pendla 

emellan religiösa stämningar och 

ren magi, mellan självhävdelse och 

självutgivelse och kommer aldrig 
till ro eller harmoni om hon ej med­
vetet arbetar på att förändra sin 
karaktär. 

Ser vi nu på kosmogrammet (fig. 

2) så se vi det uppgående tecknet A 

(personligheten i förhållande till om­
världen) i Vågen och i förening med 

detta (konjunktion) ser vi Solen 
och Merkurius (personligheten som 

andevarelse och förståndet, förnuf­

tet) . Denna konstellation betyder nu 

en strävan efter harmoni, ett käns­
lobetonat väsen, ömhetsbehov, njut­
ningslystnad, skönhetssinne, osjälv-

ständighet och brist på fasthet men 

samtidigt en egocentricitet och en 
förmåga att för sina syften utnytt­

ja sin partner. Den andra person­

liga punkten M ser vi uppe i K;räf­
tan och den tyder i denna ställning 

på en stor mottaglighet och lätthet 

att i vissa fall komma under infly­

tande. Just denna senare tendens 
förstärkes av Neptun som pefinner 

sig i omedelbar anslutning _till M .  
Neptun har ofta en stark ställning 

hos människor som har lätt att 
komma under inflytande. Vi ser här 

hur väl detta stämmer med huvud­

linjens sträckning i handen ,ned 
mot Månberget, mot drömlandet, 

mot de flytande gränserna. Neptun­

linjen i handen som förenade Venus­
och Månbergen motsvaras av oppo­
sitionen mellan Venus och Månen 

och sextil ( 60°) mellan Neptun 

och Venus. Särskild reli�f åt dett�;�. 

förhållande ger det förutnämnda 

sambandet mellan Neptun - M. 

Det oroliga:, driftlivet symboliseras 

av Pluto ( halvsumman) av Må­

nen och Venus. Konjunktionen mel­
lan Uranus och Mars i stenbocken 
kan ge en tendens att låta ändamå­

let helga medlen och att utan hän­
syn rusa iväg för att nå ett mål, 

utan tanke på ansvar och följder i 
framtiden. 

Så ser vi, hur redan vid detta 

ytterst ytliga betraktande, överens­

stämmlsen mellan handens signatur 
och kosmogrammets karaktär fram­

träder tydligt. Vid närmare jämfö­
relse blir denna överensstämmelse 
ännu mera pregnant. 

Det andra exemplet är en man 

vars hand vi ser i fig. 3. Också 

detta är en spackelformad hand, 

men fingrarna har här ett koniskt 
inslag som ger en viss vekhet åt 

typen. Också här har vi att göra 

med en impulsiv, aktiv människa, 
men just förekomsten av koniska 

fingrar på en spackelformad hand 
låter oss redan vid första blicken 

ana att det i denne mans själsliv 
måste förekomma starka spänning-

a 
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ar. Det är två skilda typer som här 

förenas i en individ. Ser vi nu på 

linjerna så framträder genast som 
dominerande två linjer: först hu­

vudlinjen {a) med sin klara hårda 

karaktär ; obevekligt delar den han­

den i två delar och försvårar så 

utjämningen mellan de ovanifrån 
via de koniska fingrarna kommande 

andliga impulserna och de nedifrån 
kommande driftimpulserna. Vidare 

Merkuriuslinjen (b)  som mest do­
minerande, lång och skarp avskär 

den varje förbindelse mellan Mån­
bergets fantasi- och föreställnings­

värld och handens mitt, där annars 

de från olika håll kommande inpul­
serna skall sammanföras, bearbetas 
och smältas ihop till en synte.s, d. 
v .. s.  )1andens mitt representerar det 

medvetna tänkandets område. Sa­

turnuslinjen ( c )  är skarp och ger 

tillsammans med den undanträng­

da livslinjen (d)  ett intryck av inre 
isolering och ensamhet. Hjärtlirijen 

( e )  ligger högt vilket tyder på svå­
righet att ge och ta emot ömhet 

och det kraftiga Jupiterberget obe­
rört av alla linjer samt den krafti­
ga tummen ger en bild av en man 

som har en stark vilja, lust att häv­

da sig men också har starka etiska 

begrepp. Handens nedre del visar 
på starka driftkrafter. Merkurius­

krafterna kommer dock här att utöva 

ett reglerande inflytande. I den 

driftbundna viljans värld inför de 

en ton från övre sfärer, visserligen 

_
intellektuellt färgad och ge en sed­

ligt bestämd hållning i handlandet, 

samtidigt som de ge förmåga i viss 

grad till inlevelse och intuition. 
Trots att spänningarna i denne 

mans liv· måste vara stora finns 

alltså ändå en möjlighet att nå jäm­
vikt. Den långa brutna Venuslinjen 
( g )  och den svaga livslinjen visar 

på ringa livskraft och nervösa stör­
ningar förutom en stark sinnlighet 
som kan kännas som en börda. Sju­

dande urkrafter, symboliserade av 

de stora Venus- och Månbergen 

bryta då och då oväntat fram ur 
djupen, men Månbergets krafter 

hindras av den skarpa Merkurius­
linjen ( överdrivet intellektuell -in­

ställning) ·, att nå fram till det med­
vetna skapandets område och den 
svaga Livslinjen förmår ej kanalise­

ra Venuskrafterna som skulle föras 

upp till samma område för att ge 

drivkrafter till skapandet. Så för 
denne man i tysthet en inre kamp. 
Till det yttre verkar han ofta hård 

och kall men det är endast en för­

svarsattityd som han som en sköld 

sätter upp framför sin inre osäker­

het. 

Kosmogrammet (fig. 4) visar ge­

nast tydligt de starka spänningarna 

och hämningarna. Ascendenten står 

i Lejonet i kvadrat (90°) till Ura­
nus i Skorpionen vilket betyder en 

självmedveten personlighet som gär­
na vill imponera men som samtidigt 

är labil, lätt upprörd och lätt irri­
teras av omgivningen. Anhopningen 

av Solen, Merkurius, Venus och Ju­

piter vid A visar dock hur mycket 

omgivningen betyder för honom, hur 

beroende han är av andra. Konjunk-

/ 
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tionen mellan Solen-Merkurius visar 

det skarpa intellektuella tänkandet 
men också på kontaktsvårigheter p. 

g. a. för stark subjektivitet, en 

hämning som får en än starkare 



De s .  k. underlåtenhetssynderna 

är helt säkert långt flera än över­

trädelsesynderna . Om jag t. ex . vet 
att en medmänniska håller på att 

svälta ihjäl och jag inte skaffar 

henne mat, om jag kan, så har jag 

begått ett brott, som med hänsyn 

till sinnelaget kan vara lika svårt 
som direkt skada. Eller om jag har 

kommit till insikt om att ett offent­

ligt bedrivet djurplågeri får fortgå 
utan vare sig verklig undersökning 

eller tillbörliga restriktioner, så är 

det min plikt att inte likgiltigt låta 
detta opåtalt fortgå, utan det är min 

plikt att först och främst hävda mitt 
eget bättre vetande, så snart till­

fälle gives, och att om jag har till­

fälle därtill även t. ex. ekonomiskt 
understödja upplysningsverksamhet 
på området. 

För att ytterligare taga ett spe­

ciellt exempel: Om en läkare kom­

mit underfund med
. 

- vilket varje 

läkare borde ha gjort - att vissa 

gifter, som nu används i jordbru­

ket och trädgårdsbruket etc. är or­
saker till en del sjukligheter, så bör 

det vara läkarens plikt att inte ba­
ra undervisa den enskilde patienten 

om faran utan ä�en att på lämpligt 

karaktär av kvadraturen mellan Sa­
turnus och de nämnda faktorerna 

vilket medför slutenhet, skygghet, 

allvar, isolering, svag livskraft. Sa­
turnus står dessutom i mitten mel­

lan den andra personliga punkten 
M och Månen vilket betyder själslig 

hämning, pessimism, bruten kontakt 
med andra. Denna kontaktsvårighet 

accentueras ytterligare av -den ned­
åtstigande Månknuten i Decenden­

ten d .  v. s. i oppsition till A och 

hela planetgruppen där. Den starka 

sinnligheten symboliseras av Mars 
i Oxen i opposition till Uranus i 

skorpionen samt sextilen mellan 

Pluto och Venus. Mars i närheten 

av M visar i och får sig på stor 

energi och vilja att hävda sig (mot­
svarande den karftiga tummen och 

den skarpa Huvudlinjen) men Mars­
krafterna kommer dock aldrig till 

full verkan p. g. a. de hämmande 
Saturnuskrafterna som tvinga till 

eftertanke och försiktighet (i han­
den representerade av Saturnuslin­

jen) . 

Så ser vi också i detta fall denna 

människas ödesväg klart avbildad 

i handen och i kosmogrammet. stän­

digt står han inför avgörandet mel­

lan att ge sig driftuppfyllelsen i våld 

och därmed förlora sin inre jämvikt 

och förstöra sitt nervsystem eller 

att med utnyttjande av sina andliga 

reserver, främst symboliserade av 

Merkuriuskrafterna bygga upp och 
stärka sin inre människa för att bli 

allt mera herre över de från hans 

undermedvetna frambrytande mak­

terna. 

O Alexandersson 
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Underlåt�nhetssynder 
Det är ett skeende omkring oss som le'der direkt

. 
till en katastrof om inte 

en ändring sker JUST NU, säger förf. i denna artikel. Det är en lyst­

ringssignal till alla människor - kanske den sista. 

sätt söka sprida allmän kännedom 

därom. O .  s. v. 

Vi anklaga den medicinska veten­

skapen för dess onaturliga forsk­
ningar, oftast förenade med grym­

heter mot djuren. Men vi ha anled­

ning att anklaga inte bara läkar­
na utan även den stora allmänheten 

framförallt jordbrukare och träd­

gårdsmästare sam t dessas lärare 

och kemister och giftmedelsfabri­

kanter för det djurplågeri - och 

inte mindre människoplågeri i läng­

den - som utövas genom giftsprid­

ningen. 

Ett tidningsurklipp: "Den 6 janu­

ari 1955 sprutades en 14-årig gosse i 
Charbarn i Australien med växthor­

monmedel, Det var pentaklorphenat. 

Andra morgonen kände han sig sjuk, 

klockan
· 

sju samma dag dog han, 

Den medicinska undersökningen 

fastställde PeP som den omedelbara 

orsaken. Medlet hade så starkt an­
gripit lungan, att en akut virusin­
f-ektion inträdde·. Den där;v:arand€ ­

kretsläkaren förklarade, att man re­
dan hade fyra fall av förgiftningar 

med detta medel, därav tre död­

liga." 

Människan använder nu tusentals 
olika gifter för att utrota skadedjur, 
men - hon får igen straffet för 

dylika ingripanden i naturen, ja, 

ända därhän, att det är snart frå­
gan om huruvida vårt släkte kan 
fortleva. Se här bara en enda punkt 

genom ett exempel från Östergöt­

land: I juli 1�56 dog i Östergötland 

över 100 bisamhällen på grund av 
besprutning av rapsfält. I Motala 

följde en massförgiftning och död 

bland bin på grund av besprutning 
a v fruktträd. 

Nu är det så, att utan bin av 

olika slag kan inte människosläktet 
fortleva, ej heller den allmänna 

djurvärlden, på grund av att bina 

är nödvändiga för överföring av pol­

len och kan inte tillräckligt ersättas 
av andra i det avseendet . I Colorado 

i U. s. A. hade man genom besprut­
ning tillintetgjort insekterna av alla 

slag, varigenom fruktträden ej kun­

de bära frukt. Sommaren 1950 

måste man därför införskaffa 7.000 
miliioner bin för att få överförare 

av pollenkorn. Det där är bara en 

liten inblic
.
k i vart den mänskliga 

grymheten, okänsligheten och dum­

heten leder. - Äv·en i skogarna går 
sprutdöden fram ·över. livet. Med · 

allt detta ·är· -·människan' sin egen 
dödgrävare. Liksom den för livet 

okänsliga medicinska vetenskapen 

hjälper till att förgifta och under­
minera släktets arvsmassa, så gör 
också åker- och skogsbesprutarna. 

Vid besprutningar snart sagt al­
lestädes i de civiliserade länderna 

har man till stor del utrotat djurli­

vet i skog och mark, ja, t. o. m. i 

SJoar. över allt skall det vara DDT, 

arsennitrat, kopparvitriol etc. Då år 
1955 blev förordning i Amerika om 

inregistrering av alla insektsdödan­
de medel, så inregistrerades 16000 

sådana. 

I Medelhavsländerna dödade man 

nästan malariamyggan genom be­

sprutning av DDT . Men även andra 

såväl insekter som fåglar dog i 
mängd. Malarian hade man emeller­

tid så gott som övervunnit - ett 

par år. Men myggan hade förstått 
att åstadkomma stammar, som var 

immuna mot DDT . Så var däremot 

inte fallet . med fåglar och andra 

djur, inte ens alla däggdjur motstod 
giftet. Malariamyggan återkom i 

mångdubbelt antal, ty nu · voro de 
djur, som motverkade dess förök­

ning till större delen utdödade. 

Så är det: Alla onaturliga ingrepp 

som människan gör i naturen, åter­

verkar på ett eller annat sätt på 

henne själv till människosläktets 
undergång· genam� långsamt' verkan­

de degeneration, som orsakas av 
förstöring av arvsgenerna. Här sam­

verkar en stor del av nutidsveten­

skapen, kemiindustrien, lantbruks­
vetenskapen, läkarvetenskape11. Ett 
citat må göras, ett anförande av 
en läkare i Amerika inför ett riks­

dagsutskott 12/12 1955: "Under år 
1945 lössläpptes DDT för allmänt 
bruk. I forskarkretsar var det re­

dan då bekant, att detta medel är 
farligt för allt djurliv från insekten 

till däggdjuret. Redan 1951 hade 

det orsakat talrika förgiftnings- och 
dödsfall. Likväl har den för den nya 
stora affären intresserade industrien 

fört detta medel genom en världs­
omfattande propaganda och på 

grund ac psevdovetenskapliga utlä­

tanden ut på ett segrartåg över he­

la världen . DDT har rent av revo­
lutionerat insektsbekämpningen se­

dan 10 år tillbaka. Med dess okon­
trollerade storanvändning och med 
dess katastrofala massförgiftningar 

av djur och människor kan ingen-' . . 
ting människosläktets historia 

jämställas. Men alla förefintliga 

krafter i den offentliga pressen och 

facklitteraturen har uppbjudits för 

att förneka dagsklara fakta och att 

undangömma, undertrycka och för­

vrida dem. Endast under de 9 förs­

ta månaderna av 1949 förbrukades i 
u. s. A. 18 millioner skålpund DDT. 

Sedan dess har förbrukningen höjts 

till det sexfaldiga.-" 

Det anförda är endast några glim­
tar a v vad människorna företaga 

mot djurvärlden och - mot sig 
själva. Det allra djupast ingripande 

i slätets arv och tillvaro är likväl 

atomsprängningarna. Vad som an­

fört� är till större delen små utdrag 
ur en stor bok över de olika för­
störelsemedel, som · mänskligheten 

nu hanterar och som betyder dess 

slutliga undergång, såsom filosofer 

och andra förutsagt för ett eller 

annat århundrade sedan. Dessa, t. 

ex. Schopenhauer och v. Hartmann, 

ha förutsett mänsklighetens själv­

mord på ett eller annat sätt i för­

tvivlan över sin egen olycka, men 

- försynen tillåter väl inte detta 

slut. Människosläktet får ej ruttna 

bort. Dess slut blir katastrofen, för 

så vitt inte nu, just nu, en helom­

vändning till sanningens . vägar sker. 
Bara det inte redan är för sent. 

Den bok, som ligger bakom det 
anförda, har jag översatt, men 

det finns inte ett förlag, som vågar 

ge ut en bok, som går emot de ovan 
anförda "vetenskaperna". De måste 

husera till det bittra slutet. Men 
jag ville inte bli skuld till underlå­

tenhetssynden att underlåta sprida 

kännedom om hur det verkligen står 
till i vårt civilicerade och veten­
skapliga tidevarv. Därför översat­
te jag boken. Sen blir det andras 

kallelse att hjälpa till med 4 . 500 kr 
som ett underlag för dess tryckning 

och spridning., ( tryckkostnader 15-

18.000 kr. ) .  Det borde egentligen ske 
i tiotusentals exemplar. Bokens titel 

är ej särdeles fin, men den behand­

lar just förstörelsemakternas arbe­
te: Djävuldansen ( "Der Tanz mit 

dem Teufel", 483 sidor, Tyska upp l .  
kan erhållas från Litteraturförla­

get, Författare Gtinther Sch:wab. )  

V. Vallberg. 

PARA PSY KOLOGI 
En bok av Birger Qvarnström 

Det har under senaste tiden ut-: 

givits så många böcker om para­
psykologiska företeelser, att det tor­

de ej längre föreligga någon större 

risk för att bli uthånad, om man 
vågar sig på att studera och för­

svara förekomsten av i själslivet o­

förklarliga yttringar, synnerligast 

om man intager en hyperkritisk in­

ställning
· 

och un�viker de största 

farorna. 
I föreliggande bok (Natur och 

Kultur, 19: 50) erkännes och exem­

plifieras psykometri och förutvetan­

de om framtiden samt det under­

medvetna m. m. I de skenveten­

skapliga skrifterna från· århundra­
dets början vågade man sig icke 

djupare in i dessa hemligheter och 

när man behandlade dem, så skedde 

det enligt metoder, som ledde till 

förnekelse. Nu har man kommit där­
hän, att

-
man kan ej förneka dem 

längre. Nu har man enligt före­

liggande bok funnit, att parapsy­

kalogien "öppnat perspektiv mot en 

värld av hemlighetsfulla samman­

hang och irrationella krafter". -

Man tycker att detta vetenskapligt 

konstaterade resultat av något irra­
tionellt, d. v. s. någonting utanför 

eller mot vårt förstånd borde stoppa 

till munnen . på dem soin bygga på 

ingenting annat än "vetandets" 

grundvalar. 

Nu har emellertid det gått så 

långt att den ·"vetenskapliga forsk-

Forts. å sid. 6, spalt l.  
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PARAPSYKOLOGI 

Forts. fr. sid. 5. 

ningen" vågat inlåta sig på frågan 

om människans överlevande och 

spiritismen. Författaren har åtmin­

stone upptagit spiritismen till om­

prövning. Men frågan om männi­

skans överlevande borde väl därvid 

upptagas i hela dess vidd, ty frå­

gan hänger ju inte bara på spiritis­

men och mediumismen. 

Det är· ·märkvärdigt vad olika 

forskare kan komma till för olika 

r-esultat. För Birger Qvarnström kan 

allt förklaras som tankeöverföring, 

som vid ett flyktigt bedömande sy­

nes vara meddelelser a v hädangång­

ne personer. Vad, som kan vara, 

bedömes såsom om det är. I Seklet 

nr 2-3 förra året anmälde jag en 

bok "Orimligt men sant ! Historiska 

seanser i kritisk belysning" av fil. 

lic. A. Svanqvist. I denna strängt 

vetenskapliga bok erkännes att åt­

minstone en del meddelelser genom 

medier måste vara autentiska till­

kännagivanden från hädangågna. 

Att bedöma vad som är tanke­

överföring eller icke är en ytterst 

ömtålig och svårbedömlig sak. slut­

satsen, att varje företeelse, där man 

möjligen kan tänka sig tankeöver­

föring, också verkligen är tankeö­

verföring, är ingalunda något veten­

skapligt förfarande. Trots urvalet 

så lyckas det dock inte att i varje 

fall säkert kunna visa att det kan 

vara, i en del fall måste man stanna 

vid att dep. möjligheten åtminstone 

"synes" vara utesluten. 
Nu ligger det i sakens natur, att 

om en bortgången meddelar sig med 
en härvarande genom ett medium, 
så blir det i regel en -erinran om 
något, som de båda känna till -
alltså kan det vara tankeöverföring. 

Men det finns även sådana fall, där 
tankeöverföring är utesluten. För­
söket att pressa in allt i tanke­

överföringens fack kan ej lyckas. 
Jag har samtidigt till jämförelse· 

en bok, som jag läste 'för någon 

tid sedan "Begegnungen mit Jense­

itsforschen und Gespräche mit Geis­
tern" av W. O. Roesermueller. 

Niirnberg. Denna redogör för sin 

förbindelse med ett stort antal for­

skare på området och som samtliga 
vari t övertygade om meddelanden 

från hädangångna. För övrigt kan 
man hänvisa till en stor sky av 

forskare på området under det sista 
århundradet, som erkänna tillkän­

nagivanden av hädangångna såsom 

tillräckligt bekräftade. Vi må näm­
na : I. H. Fichte, Du Prel, Wallace, 

Flammrion, Wallace, Zoellner, Fri­

ese, H. Nielsson, Wickland, för att 

nämna några bland många, Ett för­
sök att vederlägga dessas slutsatser 
måste erfordra ett synnerligt ingå­

ende studium och detaljerad kritik. 

Utan dessa villkors uppfyllande bör 

man icke inåta sig på detta områ­

de vid behandlingen parapsykiska 

problem. - För övrigt är frågan 

om människans fortlevande icke be­

roende av vad som kan erfaras vid 

seanser. Det finns från alla tider 
oerhört många spontana meddelel­
ser från människor i en annan sfär 
än den, i vilken vi leva. 

v v 
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FR E N O LO G I E N  
bedömd av den lärde okunnigheten. 

I en psykologisk lärobok för det 

akademiska högstadiet avfärdas fre­
nologien med följande ord : "Som en 

kuriositet må man också nämna den 
s. k. frenologien, läran om sam­

bandet mellan skallens yttre form 

och karaktären. Riktningen har en­

bart psykologihistoriskt intresse." 

A v detta yttrande framgår att 

för den nutida psykologien har for­

men på huvuP,et ingen betydelse med 

avseende på karaktärs- och andra 

själsegenskaper. Och ändock gå des­
sa psykologiska professorer och be­
döma sina medmänniskor gång på 

gång efter huvudformen ! De liksom 

andra människor. 

I "Stockholms-Tidningen" har un­

der höst�n 1957 hjärnforskaren Per 

Bergström en - serie. uppsatser oni 

hjärnan. Vi läsa där sönd. 13 okto­

ber : "Den moderna kartläggningen 

av hjärnan kan avlägset påminna 
om frenologernas kring sekelskiftet 

blomstrande lära om hur begåvning 

och karaktärsdrag skulle ligga sam­

lade i bestämda "organ" eller "knö­
lar", vilka .. kunde identifieras genom 

specifika utbuktningar i skallen. Ty 

även om deras fantasiutsvävningar 

var sakligt grundlösa, så har det 
ju Vi�:Lat sig att det finns specialise­

rade områden i hjärnan." 

Man har anledning att kommen­

tera denna vetenskapliga förklaring. 
Själv har jag läst mer än 20 böcker 

på området, ett par på tusen sidor 

var ; men inte i en enda har jag 

funnit, att man skall söka karak­

tärs- . eller begåvningsegenskaper 

medels några "knölar". Frenologien 

sysslar med huvudets form, herrar 

psykologer ! Den vägen i själsforsk­

ning tycks n! inte våga er in på. I 
Per Bergströms redogörelse nämnes, 

att "hela storhjärnan måste inne­
hålla minst 70.000 millioner hus, d. 

v. s. nervceller". Nu tycker man att 

hjärnforskarna skulle uppdaga oänd­

liga själsfunktioner och slutsatser 

i all denna nervskog och cellskog 
i hjärnan. Vi hörde ovan att de ha 
en "kartläggning a v hjärnan". Ser • 

man emellertid på denna kartlägg­

ning, så skulle hela hjärnan nästan 

inte bestå av något annat än ett 

antal trådar i en något skickligt 

hopsatt mekanisk sprattelgubbe. 

Någon "själ" frånsäger sig den nu­
varande psykologien, ty den "tror 

inte på spöken". Den förstår inte 

heller varför Carte
-
sius förlade sjä­

lens säte till tallkottkörteln. Den 

finner inte ens något väsentligt av 
själsegenskaper i hjärnan. Frågar 

man vartill all denna nervskog, alla 

dessa trådar och celler tjäna, så 

svarar den "vet inte". 

Men frenologien vet en del och 

har bevisat en hel mängd saker. Man 

kan t. ex. läsa i min bok "Frenolo­

gisk Psykologi" om de hypnotiska 

experimenten i England vid mitten 

av förra århundradet. Det är inte 
alls frågan om några "knölar", inte 

ens formen på huvudet. Det är 

uteslutande fråga om lokalisering­
en. Vid beröringen av olika ställen 

på huvudet framkallades hos den hyp­

notiserade själsyttring3;r enligt den 

frenologiska lokaliseringen, t .  o. m. 

så att samma organ kunde uppdelas 
i olika funktioner, t. ex. färgsinnet 

i ett ljust, en punkt inåt, ett mång­

färgat i mitten, ett för svart färg 
i utkanten. På samma sätt inom 

barnkärlekens område, sången o. s. 
v. Jag har själv haft tillfälle iaktta­
ga riktigheten av dessa undersök­

ningar. Ingenting kan bevisas mer 

realistiskt. 

Onsd. 2 okt. höll - Professor Tors­

ten Husen ett föredrag i radion om 

minnet. Man fick där veta att hos 

barnet utvecklas snart "minnescent­

ra" i hjärnan. "De ligger _ i hjärn­

barken, strax nedanför hjässloben 

och är vårt finaste psykiska in­

strument." - Där ha vi således ett 

stycke frenologi, nämligen en loka­

lis.ecing.. -Ä-r� den okalisering.en- -rik­

tig ? Med a v seende på minnet har 

den erkända vetenskapen annars se­

dan ganska lång tid tillbaka hän­

visat till vänstra tinningloben. Upp­
täckten av minnescentrum gjordes 
eljest för hundrasexti år sen av 
doktor Gall . Han fann minnescent­

rum i främre pannloberna ( således 

väsentligen i samstämmighet med 
"vänstra tinningloben". ) Emellertid 
är det så, att . alla själsorganen i 

hjärnan står i förbindelse med var­

andra, varigenom således minnes­

centra och andra organ äro inbör­

des beroende av varandra. Är t. ex. 

musiksinnet starkt utbildat, så in­

riktar sig minnescentrum på detta 

område. Eller sifferminnet o. s. v. 

När professor Husen förlägger min­

net till hjässan, så har man antag­

ligen vid skada där funnit minnes­

skada. Den skadan visade sig då 

antagligen i ordminnet, eftersom 

ordcentrum ligger nedanför hjässan 

åt båda sidorna Att detta område 

hör till "vårt finaste psykiska in­

strument" är också riktigt, ty där 

ha vi vördnadssinnet, som ger oss 

vördnad främst -för det överjor­

diska. 

Man ser sålunda att den gängse 

vetenskapen trots alla försök att 

försiktigt kringgå frenologiens 

grundproblem likväl allt mer kom­
mer in på .dess område vad· lokalise­

ringen beträffar, och ju mer detta 

sker desto mer måste den stanna 

även inför det förhållandet att 

hjärnskålens form anger, vilka de­

lar i hjärnans funktioner, som äro 

starkast utvecklade. Olika huvud­

former hänvisa således till olika 

själsegenskaper. Vi ämna i det föl­

jande genom bilder visa exempel 
därpå. 

v. v. 

Grafologisk orientering 

Vi ha i det föregående behandlat 

den stora stilen och dess betydelse, 

uttryck för självmedvetande, själisk 

styrka, om till godo eller ondo ange 

formerna m. m. Men vilken bety­

delse har då stilen med de små bok­
stäverna ( liten stil ) ? Betyda dessa 
svagt själsliv, ringa vilja o. dyl. ? 

Nej, inte utan vidare. Det kan fin­

nas både sega och själfulla män­

niskor ä ven bakom de små bokstä­
verna. Även här äro formerna för 

övrigt väsentligen avgörande. 

Liten, hoppträngd7 kantig stil an­

ger småaktighet, girighet. Ju mera 

upprättst�ende, ju mera självvisk­
het. Ju mera kantig, dess mera en­

vis, ihärdig i sina beräknande, pen­

ningkära avsikter, desto fastare 

grepp om egendomen. 

Liten men spatiös stil anger giv­

mildhet, godhjärtenhet, ju mera lu­

tande, dess mer ömhet och deltagan­
de. 

Regelbunden7 sammanhä1ngande7 

små stil hänvisar till noggrannhet, 
samvetsgrannhet. Mekaniker, xylo­

grafer o. dyl. ha i allmänhet denna 

typ. 

Liten avrundad stil anger este- -
tiskt sinne, med filosofiskt tänkan­

de, noggrannt skapande. 

Liten, oregelbunden stil, sönder­

bruten i smådelar kan ange intui­

�ivt skapande, inspiration ; men det 

kan vara uttryck även för andra 
själstillstånd och psykiska funktio­
ner . .Äro bokstäverna därjämte myc­

ket oregelbundna, samma bokstav 
formad på olika sätt, lutningen vari­
erande, svagare och grövre tryck­

ningar på måfå, då anger det ett 
oroligt, uppskrämt,

· 
osammanhäng­

·ande psyke. stor, upprätt stil har 

mycket sällan dylika tecken. 

Mycket små bokstä v er utan mar­

kering men med utstyrningar hän­

visar till bakslughet och föreställ- _ 

ning. 

Vid skriftprov måste ett fullstän­

digare omdöme grundas på ett an­

tal faktorer. En viktig sådan är i 

riktningen av raderna. om dessa gå 
ojämt, om de gå uppåt, om de böja 

sig nedåt. Dessa tecken ge sig ju 

föga tillkänna på linierat papper, 

varför det är önskvärt att olinierat 
papper har blivit använt. 

De ojämna raderna ange att tan­

ken är riktad på andra föremål så 
starkt att själva skrivningen blir 

liksom en biprodukt. Vi kunna · så­

ledes här spåra en viss grad a v 
distraktion, kanske en vetenskaplig 

forskare, en konstnär därbakom. Det 

kan ju också ange överansträng­

ning eller svåra öden. - Går linien 

nedåt, så ha vi att vänta pessimism, 

tungs�nne, om rätt nedstupande 

hopplöshet, olycka. Därefter ha vi 

att bedöma olika variationer och oli­
ka samhörande former. Ungdomen 
ger gärna den optimistiska, uppåt­

gående typen; längre fram i livet 

den mer behärskade eller t. o. m. 

den mörka och sorgliga. 
-

Glöm inte bort att prenumerera på. 

S E K L E T  

Kostar bara 3 kronor för 1960. 



ö R T  A G U B B E N  

har avlockat läkeörter deras hem­
liga krafter. Han vill lära oss 
använda dem för vA.r hälsas 
bästa. 

Kr. 4 : -

D R A G :i!: E R  

Här nedan upptagna drageer 
äro av förnämlig kvalitet. 
Löwenzahn kommer från 
Pommel Diät, Berlin och de 
övriga från Elka-Werk, Ben­
dorf/Rh. (Tyskland) .  

Löwenzahndrageer: 

Verkar stimulerande pä gal­
lans funktion samt bukspott.: 
körtelns verksamhet. Vid 
bristfällig lever- och gall­
verksamhet �träder ofta 
ämnesomsättningsstörningar 
vilka kunna förebyggas. Neu­
traliserar magsyran. Fram­
ställes bl. a. av maskrosens 
rot och blad. Maskrosen ver-· 
kar framför allt blodrenande, 
blodförbättrande och blodbil­
dande. 4 :  GO. 

Haqvimistdiageer: 

För hjärta, högt blodtryck 
o. blodkärl. (Kombination av 
hagtorn, vitlök, mistel) � :  25 

Lecithin: 

Naturlig uppbyggnadsnäring 
för nervsystemet. 4 : 25 

Valerianadrag6er: 

Lugnande och välgörande för 
nerverna. ' 4: 26 

Slankhetsdrag6er: 

Naturligt föryngrande Sund­
betsmedel. 4: 60 

Mlsteldrag6er : 

Vid nervös hjärtklappning, 
åderförkalkning, svindel, de­
pressionstillstånd. 4: 26 

Vetegroddrag6er: 

E-vit�källan nr l (anti­
sterilltetsvitaminet) . Tyska 
läkare använder nu E-vitamin 
vid hjärtlidanden, - artärför­
kalkningar och angina pec­
toris. 4 : 26 

Llnella : 

Sköter magen pä ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslånga forskningar och 
är ett naturmedel. S :  60 

F ör hälsan och - slanka_ linjen 

Växtoljorna ett �edel i ka�npen 

�not hjärtsjttkdoJDar och åderförkalkning. 

I år har det talats och s·krivits 
mycket om fettet i vår föda. Vid 
nordiska kemistmötet som hölls 
i Stockholm i början av augusti 
framlades en del intressanta re­
sultat av olika försök. Lundapro­
fessorn Haqvin Malmros kunde 
meddela, att det är bristen på 
omättade fettsyror som ger ar­
terioskleros. Genom att i lämpli­
ga mängder låta dessa omättade 
fetter ingå i kosten bör man -
sedan man också mins"kat kon­
sumtionen av mättat fett - kun­
na nå ett skydd mot de bjärt­
kärlsjukdomar, som är dödsor­
sak nr. l i hela västerlandet. 
Prof. Malmros framhåller, enl. 
Svenska Dagbladet : 

- Det förefaller som om vissa 
flytande vegetabiliska oljor skyd­
dar mot åderförkalkning. Man 
har nämligen nu vid medicinska 
kliniken i Lund lyckats framkalla 
åderförkalkning hos kaniner som 
uppfötts på en helt fettfri kost. 

Om djuren fick ett tillägg av 
8 proc. majsolja till denna fett­
fria kost uppträdde ej sådana 
förändringar i blodkärlen och 
kolesterolhalten i blodet gick 
ner till normala ;värden. Det är 
troligt att . denna · · skyddsverkan 
beror på förekomsten av omät­
tade fettsyror med två eller fle­
ra dubbelbindninga:r, framför allt 
linolsyra, som förekommer i rik­
lig mängd i majsolja och andra 
växtoljor, 

Den danske Nobelpristagaren 
prof. H. Dam hade funnit att 
bristen på omättade fettsyror 
lätt leder till nedsatt tillväxt, 
hudförändringar och sårbildning­
ar samt degeneration i njurar; 
testiklar och ovarier. Tillförsel av 
härdade fetter förstärker sym­
tomen, vilket sammanhänger med 
att fett i kosten i och för sig 
ökar behovet av omättade fett­
syror. 

- o -

Vitamin F ä r  e :n  naturlig häl­
sobringare med stor aktivitet. 
Den och vitamin E tillsammans 
förenklar och reglerar kroppens 
fettförsörjning utan att osunda 
fettupplagringar uppstår genom 
slaggbildning. Därför är rena 
växtfettblandningar i närings­
värdehänseende långt ·värdefulla­
re än animaliska fettsorter. 

Man . kan tala om naturligt 
framställda, kallpressade, vege­
tabiliska oljor, emedan de icke 
extraherats, raffinerats eller ke­
miskt förändrats. De äro ofta 
något grumliga och har samma 
smak som det frö varur de fram­
ställts. De raffinerade oljorna 
däremot är klara och ljusa och 
har blott kvar ett rent förbrän­
nings- eller kalorivärde. De är 
också biologiskt Clöda. De vege­
tabiliska fettsorterna och oljor­
na intar en viktig plats i en bio­
logiskt· värdefull och sund kost. 

Från vår örttjänst kan 
erhållas : 

Majsgroddolja 

Värdefull ur medicin�k syn­
punkt. Idealisk till matlag­
nipg. 

0 : 5 l. fl. 5 :  75. 
0 :2 l. fl. 3 :  25 

Saatvital solrosfröolja: 
Saatvital är synnerligen lätt­
smält, ty tack vare sin ri­
kedom på omättade fettsyror 
förvandlas den snabbt i 
kroppen till energi. Den är 
mycket dryg, ty fetthalten 
är hundraprocentig. Lämplig 
som diet- och skonkost vid 
vissa rubbningar inom om­
rådet för lever, galla och 
tarm. 

1/1 brk · 0,850 l.  brk 8 :  95 
1/2 /brk 0,325 l. brk 4 :  10 

Cooc olivolja 
Garanterat naturren och 
kallpressad s. k. jungfruolja. 
Den kontrolleras av NED­
FORM, de tyska hälsokost­
affärernas kontrollorgan. ......:..._ 
En fullvärdig matolja måste 
vara . kallpressad och natur-
ren ! 1/1 l. brk 1 1 :  65 

N at. - linolja 

1/2 l .  6 :  35 
1/4 l. 3 :  65 

Naturren - oraffinerad ­
kallpressad. 

1/1 brk 8 : 95 

VETEGRODDOI.JA 
Vetegroddoljan har på få år 

blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund a v dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nä­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer · i 
närheten av denna olja. Den för­
mår uträtta mycket vid hjärt­
sjukdomar, perifera störningar i 
genomblödningar, för tidigt åld­
rande, impotens, menstruations­
besvär etc . 

Man kan säga att vetegrodd­
oljan utövar en förnyande, för­
yngrande verkan på hela orga­
nismen. Fastän denna verkan 
snart visar sig, både kännbart 
och synbart, rör det sig dock 
inte om en onormalt hastigt 
framkallad verkan, utan om en 
gradvis skeende, välgörande ök­
ning av förmågan och mot­
ståndskraften. Det lär behövas 
mängder vete för att få blott en 
enda liter av denna dyrbara olja. 
Därav kan man förstå vilken 
koncentration av verksamma be­
ståndsdelar sofn finns i vete-
groddoljan. 1 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

· 

Dr Ritter's Vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10 : 95 
Flaska om 250 ccm 23 : 50 

Dr Ritter's Taffel-diet-olja 
Kolesterolfri 97% majsgrodd­
olja + 3 % kallpressad vete­
groddolja, speciellt skonsamt 
framställd, garantera t fri 
från kemikalier och konser­
serveringsmedel. 
Användes lämpligen till alla 
slags sallader och råkosträ t­
ter, soppor och såser, majo­
näser, för kokning, bakning 
etc. 

Flaska om 500 ccm 7 :  85 

Dr Grandels vetegroddolja 
Flaska om 100 ccm 10 '! 95 
Flaska om 250 ccm 23 : 50 

Dr Ritters E-vitaminkapslar 
(vetegrodd-aljekapslar) av 
ren naturbeverad, från kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 100 st. 9 : 50 

Be-Vital 

Består bl. a. av grönsaker, B­
vitaminrik torrjäst och örter 
(humle) , vilka äro till hjälp 
vid nervös sömnlöshet, · trött­
het och nervositet. 3 :  -

* * * 

A K T A  

Y E R B A-T :e M A T E  

Yerba-Mate är ett hälsote av 
rang. Det kommer från öst­
ra Paraguay, södra Brasili­
en, Argentina m. fl. stater l 
Sydamerika och har använts 
sedan urminnes tider av fol­
ken där nere. Det har pä 
senare år gjort sig känt bä­
de i Sverige och i utlandet 
för sina hälsobringande och 
underbara egenskaper och 
sin förrnäga att tillföra 
kroppen kraft · QCh energi, 
befordra matsmältningen, 
driva ut urinsyra ur kroppen 
och rena blodet. Det är myc­
ket välgö:r:ande vid fall av 
reumatism, gikt och njurli­
dande, skadar inte hjärtat 
eller irriterar nerverna, or­
sakar ej sömnlöshet. Alla 
såväl sjuka som friska kun­
na med fördel dricka detta 
te i stället för kaffe. 
Det har en mild, behaglig 
smak. 
Pr pak�t om 250 gram S :  20 

* * * 

R E-V I G ö R  

Revigör rekommenderas 
varmt vid: 
A.lderdomssvaghet, senilitet, 
- trötthet, håglöshet, sömn­
löshet, konvålescens, kraft­
nedsät�g - vArtrötthet -
profylax . vid · särskilt · an­
strängande arbete - -överan­
strängning, fysisk eller psy­
kisk - olika besvär hos åld­
rande - Vid pubertets-mager­
het - dietkurer · - tnistånd 
med förhöjt vitamin-amino­
syra-behov såsom vid gravi­
ditet. 
Obs ! Revigör har alla de 18 
essentiella aminosyrorna var­
av halten metionln Ar spe­
ciellt viktig, alla de 18 (15) 
viktiga vitaminerna, varav 
halten kolin särskilt har be­
tydelse. 
Revigörs sammansättning och 
avvägning av aminosyrorna 
är provad . pA. med avd. och 
vård- och ålderdomshemmet 
vid Sabbatsberg, Södertälje 
lasarett, Blackebergs sjukhus 
m. fl. 
Revigör tonicum c :a 400 gr. 

(flytande tonicum Ar bäst) 
10: 60 

Revigör-drag�er c :a 100 tabl. 
(Bekvämast, angenämast.} 

6 : 26 

7 



STARK USA HÄLSONYRET 
Lemons · högkoncentrerade 
sojabönolje 

L E C I T H I N  

Oomplex Kapslar 

innehåller pr kapsel 515 mil­
ligram sojabönlecithin. Där­
av ingår bl. a. 15 mg. kolin­
vitamin. 
Mänga ha fått god sömn om 
natten vid intagandet av en 
kapsel under kvällen. 

Ask om 50 st. 7 : 75 

Hansa Lechitin 

Konc. kraft- och uppbyggnads­

näring i pulverform. 

Hjärta, nerver, lungor, blod, 
ryggmärg, hjärna förbruka 
dagligen lecithin. Förbruk­
ningen måste ersättas, men 
avgörande för effekten är 
den tillförda kvantitetsmäng­
den. Regelbunden användning 
särskilt under jäktade tider 
skapar god förutsättning för 
uppnående a v själslig och 
kroppslig jämvikt, spänst 
livsglädje. 

Pr brk om 100 gr. 6: 76 
Pr brk om 200 gr. 9 : 10 

* * * 

AKTA VITLöKSDROPPAR 

Sanhelios SSS 

är beteckningen pA. naturre­
na vitlöksdroppar framställ­
da av äkta vitlöksaft - utan 
kemikalier. Absolut luktfria ! 
Den bästa doseringen torde 
vara 10 droppar varje mor­
gon pA. fastande mage och 
10 droppar varje kväll. Ta­
gas i 1/4 glas vatten. 

stor flaska 5 : -

* * * 

VITLöKSKAPSLAR 
25 stycken 
50 

100 
200 

1 : 75 
8 : 25 
6: -

11: -

Vitlök är den starkast hel­
brägdagörande vegetabU som 
finns. Intet födoämne rengör 
och desinficerar sA. som vit­
lök tänderna och munhA.lan, 
halsens och bronkernas slem­
hinnor, motverkar jäsning l 
mage och tarm, fördriver in­
älvsmaskar och andra para­
siter, desinficerar urinen, bo­
tar utslag och eksem, motver­
kar åderförkalkning och högt 
blodtryck och stimulerar alla 
körtlar till verksamhet. 

Sjukt blod blir friskt av 

Youghurt 
Den svenska forskaren Åke 
Grönvall har med sinnrik ap­
paratur lyckats filma levande 
virus i blodet och hur yog­
hurt besegrar det. Youghur­
ten har sedan länge betrak­
tats som ett första klassens 
hälsolivsmedeL I Bulgarien 
och Turkiet, där yoghurt of­
ta är daglig kost finns fler 
människor än i andra länder 
som blir riktigt gamla och 
ändå är ovanligt friska. I si­
na undersökningar har den 
svenske forskaren Åke Grön­
vall kommit till det resulta­
tet : Yoghurtbakterierna för­
stör sjukdomsalstrande virus 
och ba�terier i blodet och 
återställer sjukt blod i full 
vigör. Laborator Grönvall 
har funnit att bulgarisk 
youghurt har den åsyftade 
verkan och har framställt 
denna i tablettform vilken nu 
kommit i handeln under be­
nämningen Bulgurt. 

Vi saluföra : 

Bulgurt (30 tabl. pr förp ) 6 : 85 
( 100 tabl. pr förp. ) 18: 75 
pulver, påse c : a 
100 gr. 

Jo-Ko yoghurt 

4 : 75 

20 gr fl S: 20 
50 " 7 : 50 

100 " " 12 : 50 

Yoghurt Express 200 gr. pkt. 4 : 75 
350 7 :  75 

PRISER A POLLEN 

Pollentabletter 
burk om 100 st. 8: 75 

Pollentabletter 
rör om 30 st. 2 : 90 

Pollisan med gelee royale 
burk å 8 : -

Barnpollisantabletter 
40 st. 2 :  35 

Cernident benmjölstablett 
med pollen och ad-vitamin 

75 st. 5 : 25 

Den sistnämnda tabletten är 
utmärkt för barn i uppväxt­
åren och för gravida och 
ammande mödrar där extra 
kalkbehov föreligger. Re­
kommenderas även för tän­
derna. Mot v er kar paradon ti t, 
tändernas värsta fiende. ( Läs 
om paradontit i Det Bästa 
juli - 50 . )  Cernident-pollen 
kalkvitamintablett ger högs­
ta tänkbara skydd, kroppens 
resorbtion av kalken utnytt­
jas genom tillsatsen av pol­
len och vitaminer. 

Polleh sårsalva 2 :  70 

Vi anskaffa gärna alla varor som förekomma i en välsorterad hälso­
kos�ffä�. Även homeopatiska läkemedel anskaffa vi från apotek 
va�d

. 
VI dock måste u�taga en budsändningsavgift å 10 öre pr fl. 

��om _m te att �rakten vtd s�å best. kan bli förhållandevis dyr ; vid 
sandning av olJor och safter 1 glas måste vi skicka som "bräckligt" 
varvid portot blir 50 % högre. Genom att gyn.na oss har Ni hälso­
kostaffären i närmaste postanstalt. 

e e e 

Skriv till 

Litteraturförlagets Örttjänst 
Box 634 STOCKHOLM l 

Tel. 67 14 94 

Från LITTERATURFöRLAGET 

Box 634, Stockholm l. 

rekvireras här förprickade artik­

lar att sändas mot postförskott. 

Postgiro 5 29 99 
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l l YA B O C �<Eft 
DEN NYA SYNTESEN 

av Sten Granlund 

Med förord av dr Alf A hlberg 

Det är inte bara en kultur­
syntes som framlägges här; 
den sträcker sig längre bort 
till tider då ingen kultur 
fanns. Det är en allmän syn­
tes. Tanken i boken innebär 
möjligheten till lösningen av 
en del problem som hittills 
varit olösliga. 

6 : 50 

Birger Qvarnström: 

PARAPsYKOLOGI 
På -355 sidor lämnar förf. 
oss en ytterst intressant över­
sikt av vad parapsykalogien 
betyder och vilka forskningar 
som har bedrivits på området 
under de senaste hundra åren. 

Häft. 19 : 50 

Inb. 24 : -

Hjalmar Löfgren 

ORSAK OCH VEKAN 
Det är en man med rik er­
farenhet av naturläkemeto­
der, vunnen under ett långt 
och växlande liv, som skri­
vit boken. Vi få lära en hel 
del om kroppens funktioner, 
om sjukdomar och dess bo­
tande, om föda och om gif­
ter och om nya behandlings­
met0der. Förf. ··är chiroprak­
tor. I boken meddelar han 
en hel del om sina erfaren­
heter såsom sådan. Han har 
prövat homeopatin och har 
här mycket av egna erfaren­
heter att ge. 
Boken är ett standardverk 
och en stridsskrift. Den är 
rikt illustrerad. 

25 : -

G. Gustavsson 

EUROPAS FRAMTID ENLIGT 
NOSTRADAMUS 

Sedan mitten av förra är­
hundradet har utkommit en 
hel del böcker om den märk­
lige siaren N ostradamus. Det 
senaste tillskottet är utgivet 
av· G. Gustavsson och är ett 
större verk, delvis grundat 
på självständiga studier. Bo­
ken ger en översikt av den 
troligen mycket händelserika 
tid vi nu går tillmöte. 

E. B. Noreus 

LÄROBOK I 
öGONDIAGNOSTIK 

15: -

med homeopatisk läkemedels­
lära och terapi. 

En del avbildningar av iris i 
färgtryck. 384 sidor. Det bör­
jar bli ont om borneapatiska 
läroböcker. De gamla säljs 
slut och inga nya trycks. Vi 
ha lyckats från antikvariat 
komma över några ex. av 
ovanstående bok. 

Priset är 85 : -

P E N D L A R  

har nu äter inkommit. 

Pr st. 2 : 75 

Viktor Vallberg 

Mystik och realism 

Karaktärsforskningar. Förf. an­
ger strålningstypen för en del 
kända personer. 2 :  -

L l T T E R A T U ft F O R � A C E T 

Bushido är en bok för alla 
som vill något här i livet, 
för den som vill bli en god 
försäljare, för den som vill 
vinna vänner och för den 
som vill komma u� sin en­
samhet, för den som vill bli 
frisk och för den som vill ha 
sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vill ha 
sina elever med sig och för 
företagsledaren lika väl som 
för arbetaren. Bushido är en 
japansk yoga omsatt i väs-

/, • ;tedändsk _ miljö . .;... I , Amerika 
tog den sig uttryck i Nytän­
karrörelsen. Bushido ger 
a 1 1  a någon ting väsentligt. 

4 : 50 

Viktor Vallberg 

DEN ETERISKA STRA.L­
NINGEN 
Llveta Urgrund - Underver­
kens Värld 

Forskningen den eteriska 
strA.lningens hemligheter har 
pågått länge i Frankrike och 
Tyskland. I Tyskland pågår den 
nu med förnyad iver. Ingen i 
värt land torde vara så insatt i 
dessa mysterier som v. Vall­
berg. I den här föreliggande lil­
la boken går förf. till grunden 
med problemet och ger en del 
intressanta förklaringar och an­
visningar. s :  -

Intelligensmätningar och 
Tidspejlingar 

Kan en människas intelligens­
kvot anges genom pendeln ? 
Kan hennes förmåga av intui­
tion anges ? Ja, det är inte vär­
re än att Ni kan försöka själv. 
Vallberg ger här siffrorna för 
en · del personer och dessutom 
anvisning om hur det går till. 

Emil Rasmussen 
DEN TIDLIGE KRAEFT­
DIAGNO:.E 

4 : 50 

Opdagelsen af den tidlige kra­
eft-diagnos og kraeftens akute 
begynnelsestadier. 

2 : -

MIN ATOMLAERE 227 sid. 
Båda böckerna äro rikt illustre­
rade, delvis med klicheer i färg. 
Om Rasmussens skrifter hade 
vi en läng artikel i nr l av 
Seklet. 

10 : -
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